

### Sociedad Anónima ELECTRA-HIDRAULICA ALAVESA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión ordinaria de hoy, ha acordado convocar a Junta general extraordinaria de Accionistas para el domingo 19, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social, ceros bajos, núm. 61, con objeto de tratar de los nuevos aprovechamientos de agua, reforma de los Estatutos y aumento del capital social.

Vitoria 10 de Febrero de 1905.—P. R. A. del O. de A., El Secretario, Sebastián Alonso. 33

### F. ARETA

#### MÉDICO TITULAR

Se dedica al estudio y práctica de los partos, distócicos ó difíciles.

Oriente 14, 2.ª izquierda 30 A

### Plumas Taubmann

NUEVA FABRICACION ESPAÑOLA

Las plumas «Taubmann», son incomparablemente de mejor clase y más duración que las extranjeras, y para convencerse de ello basta probarse en todas las oficinas y escritorios.

El autor de las plumas «Taubmann» ha conseguido que dure un mes cada una de sus plumas, trabajando constantemente.

Hay que probar las plumas «Taubmann».

Depósito exclusivo en Alava, Imprenta Moderna, Vitoria.

### ACADEMIA DE FRANCÉS

#### TRIUNFO Y SUCESSO

Se dan lecciones de francés para señores, jóvenes y niños; señoras y señoritas—en casa y a domicilio.

Preparación a los exámenes.

Método simple y fácil para aprender el idioma perfectamente con excelente pronunciación en un tiempo brevísimo.

Venid los que deseais instruirlos, y venid hoy, porque mañana no llega nunca.

Primer curso para niñas y niños 5 pts. al mes. Segundo idem idem 3.

Arquillos de San Miguel 51.º

### Anuario Eclesiástico de España

Se recomienda esta voluminosa y completa obra, a los señores Sacerdotes, empleados de las Catedrales, Capellanes, funcionarios de los Tribunales Eclesiásticos, y todo aquel que tenga precisión de obtener cualquiera clase de datos referentes a categorías, sueldos y dirección de algún empleo eclesiástico, curato, coadjutoria, capellanías, tribunales eclesiásticos, catedrales, etc., etc.

El tomo correspondiente al año presente se halla en prensa.

El último editado se halla de venta en la Imprenta Moderna, administración de HERALDO ALAVÉS, Estación 47 Vitoria.

Precio del ejemplar 10 pesetas.

En la misma Imprenta Moderna se reciben avisos para pedidos de toda clase de obras, por comisión, o por cuenta de la casa.

Así mismo se admiten obras para la venta en comisión.

### La unión se impone

Ya se han manifestado las opiniones de los distintos grupos políticos. Han hablado los periódicos políticos y todos se han mostrado conformes con la unión. ¿Puede darse más conocimiento espectacular?

El instinto ha hecho comprender a blancos y negros que el ir a las próximas elecciones de diputados provinciales borrando diferencias políticas, haciendo un alto en el pelear, ha de causar impresión en Madrid. Porque esta unión por la que tanto ansiamos, sirve para decirle al poder central:

—Mientras tú te tambaleas, constantemente y caes con frecuencia, demostrando debilidades, Euzkera se apresta a la defensa vigorosa, energética, de sus derechos, olvidando diferencias que nos harían perder fuerza.

Los vascongados estamos convencidos, de que los políticos no piensan en otra cosa que en arrancarnos lo poco que nos queda de nuestra autonomía. Por eso tenemos la convicción de que al empezar el año 1906, han de poner afanes y labor habilidosos en «nivelnarnos», con el resto de España.

Y para cuando llegue esa hora suprema, debemos aparecer todos unidos. Nada que nos separe. Todo por y para Vasconia. Esta fue la conducta que siempre siguieron los buenos alavés y a continuación debemos aprestarnos nosotros.

Insistimos en que los partidos deben señalar los hombres que han de formar la candidatura. El procedimiento es muy sencillo. Celebran una reunión cada grupo y en ella acuerdan las personas que por sus dotes ó méritos deben ir a la Diputación en estos críticos momentos. Para esto no se necesita mucho tiempo.

Seguros estamos de que ahora no han de asomar ambiciones personales, porque nadie piensa, gracias a Dios, sino en salvar a Vasconia. Y este espíritu de sacrificio en las agrupaciones, que se ha hecho patente al aceptar la unión, volverá a reaparecer cuando se trate de la designación de individuos para constituir la candidatura. En ello confiamos nosotros que nos sentimos invadidos de un gran optimismo en cuanto se relaciona con el hermoso problema de la unión.

Y a engrandecer este optimismo llegan de los extremos de la provincia oleadas de patriotismo que levantan el ánimo.

Tenemos en nuestro poder varias cartas en las que se nos felicita por haber iniciado esta idea y en las que se nos ofrece seguir ciegamente a cuanto se disponga en la capital. Desde aquí, doy gracias a esos buenos alavés por el amor que sienten a la patria chica.

Alguna de esas epístolas es de pueblo situado en el distrito de Amurrio y en ella vemos la confianza que los electores tienen de que la casa de Urquijo entre en el grandioso pacto de unión. No sienten el más ligero temor, ni desesperanza de que también ellos sean parte del ejemplo maravilloso que vamos a dar los vascongados a España entera.

No nos resistimos a copiar una parte de la carta esta. Si aquí—dice el entusiasta elector—no hubiese personas a propósito para formar una Diputación de altura, por ser distrito rural, muchos veríamos con gusto que fuesen los candidatos de la capital, porque no les habría de faltar condiciones para defender nuestros derechos y eso es lo que hay que mirar ahora por encima de todo lo demás. En esta Diputación, que pronto terminará su gestión, hemos tenido ejemplo de lo que digo, pues don Pedro Madinaevitia, aunque no era de este distrito, ha atendido los intereses del mismo con mucho celo.

El país está preparado y dispuesto a seguir por los derroteros que le marquen los elementos directivos. A estos suplicamos actividad, mucha actividad.

### CRONIQUELLA

#### La sesión próxima.—¿Cesará la calma?—Discusiones inocentes.—Hidrofohia.—Todavía.

Parece que la calma que venía reinando en todos los asuntos periodísticos municipales toca a su fin.

No hay más que leer la orden del día para la sesión con que mañana ha de obsequiarnos el ayuntamiento, para convencerse de que sin necesidad de acudir a la adivinadora, puede predecirse que habrá alguna disconformidad entre los señores del concejo.

Esperamos discursos filosóficos, sociales y técnicos que seguramente harán pasar un rato agradable al numeroso público que como en días anteriores presenciara de pie la sesión, envolviendo en tinieblas a los que más falta les hace la luz, para dar cuenta de lo que allí pasa, que no siempre está muy claro.

Si fuéramos profetas, señalaríamos con una cruz grande, los asuntos que figuran con los números 7, 10 y 12, para indicar que al discutirse, han de quedar muy mal parados, ya que no muertos del todo, el sentido común, la gramática y la lógica, como siempre ha sucedido en casos análogos.

Quizás nos equivoquemos en nuestras predicciones y sea la sesión de mañana, una de las más tranquilas, desahucándose dulcemente, sin que se oiga una palabra más alta que otra, sin que las frases casi gruesas salgan a relucir, estando todos conformes con los respectivos dictámenes y aprobándose éstos sin discusión.

Pero de todas maneras padecerá la lógica cuando hable otro y el sentido común cuando hablen varios.

Por nuestra parte, deseamos que no se turbe la paz de que disfrutamos y si así sucede, se lo agradeceremos muy de veras a los Señores responsables.

—No solamente es en el orden del día, donde se vislumbran amagos de tormenta, sino en el colega del alba que arremete contra todo bicho viviente en su sección de hoy «Cosillas y Cosas».

Mo hemos de ser nosotros los que le digamos que ha obrado mal al criticarnos y arremeter contra nosotros. Nada de eso.

Mos llama inocentes y lo somos; ya lo hemos dicho nosotros mismos; inocentísimos como pocos, somos al creer que iba a hacerse gran cosa por los jornaleros en la casa del Pueblo, inocentísimos como al creer que en breve va de trasearse a Vitoria MUCHA AGUA; inocentísimos como al creer en muchas de las cosas que se dicen en las sesiones municipales.

Si en todos estos asuntos no hiciéramos uso de nuestra candidez, qué de cosas saldrían a la vergüenza pública.

Pero tememos que nuestras mejillas se cooren de rubor y por eso nos llamamos.

También el colega es muy inocente al escribir el último párrafo que dice así:

«Y si al escribir la primera parte de la Croniqueilla que comentamos, le ha quedado otra dentro suelta coilega, que esas cosas suelen obrar perjudicialmente sobre el organismo.»

¡Naturalmente! Al escribir la primera parte, nos quedó otra dentro, la segunda.

### HERALDO ALAVÉS

Se vende en el Kiosco del Globo del señor Alonso; Kiosco estanco de don Francisco Varela, junto al comercio de los Alemanes; en el estanco del señor Vallés, calle San Prudencio; en el café y estanco de don Julián Iturralde, calle de San Francisco y en el estanco de don Eusebio Mendia, calle de San Antonio número 3.

### EL CENTENARIO DEL QUIJOTE

Errores de información que nada nos extrahen, pues son el pan nuestro de cada día, han hecho que se den noticias inexactas del modo solemne que nuestro Instituto general y técnico celebrará el centenario del Quijote. Bien enterados nosotros de lo que ayer acordaron los dignos e ilustrados profesores del referido centro docente, podemos asegurar que se aprobó lo siguiente:

En los días 6, 7, 8 y 9 de Mayo se darán a cada uno de los seis grupos que aparecen distribuidos los alumnos del Instituto, conferencias por los profesores del mismo sobre asuntos relacionados con el Quijote y con una de las asignaturas de cada año, de modo que contribuyan a la glorificación de Cervantes, y sean, a la vez, ampliación de las lecciones ordinarias.

Se ha acordado también anunciar un concurso entre los alumnos oficiales, señalándose un premio y un accésit a los mejores trabajos sobre los temas «Análisis gramatical de un trozo del Quijote», y «Análisis literario de un fragmento del mismo libro».

La escogida representación que en nuestra ciudad tienen las letras, se prepara a rendir delicado homenaje a su esclarecido príncipe y creemos que no les irán a la zaga los intachables hijos de Marte que en Vitoria abundan y no pueden olvidarse de que su mejor ejecutoria está cancelada por los siglos de los siglos con la defensa que de su profesión hiciera el ingenuo hidalgo don Quijote de la Mancha.

### Y la saltamos enseguida. (Qué inocentes somos)

Hay en Vitoria un señor que sale de ocho en ocho, como las criadas baratas, que está empeñado en que se le haga caso, se hable de él y se le dé alguna importancia.

Lo mismo le dá hablar contra un periódico que contra el otro.

Lo importante es hablar mal y demostrar su competencia en toda clase de asuntos.

Quizás acuda a pedir informes a madame Lyda, que se los dará muy gustosa y sin cobrarle un céntimo por ser amigos de la misma profesión: visionarios.

No queremos contestar a ese señor, pues como todo lo sabe y de todo entiendo, no es necesario que le ilustremos ni le demos participación de nuestros actos.

Para eso tendría que hacer una cosa que seguramente no hará aunque cuente con el poder de todas las adivinatoras del mundo y es: demostrar cómo, de donde y por qué sabe tantas cosas.

Además sería necesario que nos dijera por qué está el pobrecillo tan malhumorado, aunque ya nos ha dicho donde le aprieta el zapato.

Y por si acaso hubiera alguno de nuestros lectores que no conociera aún a esa eminencia a ocho días vista, añadiremos algunos detalles que le caracterizan.

Es un señor que le hace muchísimo daño el agua de Gorbea, aunque sea de un manantial nuevo.

Es un horror tan grande el que le inspira, que basta sin probarla le dá un berrinche.

Todavía no lo conocen ustedes? Pues cojan una brújula que con toda seguridad les conducirá directamente a la casa del señor hidrofobo.

Sigue en el mismo estado el conflicto creado en la Diputación por la osadía del vice-presidente de la Comisión provincial a cuyo lado no quieren estar nueve señores diputados de los doce que forman la corporación alavés.

Este apartamiento de los diputados en vez de hundir en la amargura al ministrante, le ensoberbece, le encrespa y usando de la frescura con la cual se ha hecho célebre en la capital y en el campo, invade el Palacio provincial y allí se entretiene en redactar ukases, rodeado de las mas españolas soledad.

Motivo sobrado tienen los diputados para no querer alternar con el vice presidente burgales y a su lado se encuentran la opinión en masa, así como distinguidos letrados de esta ciudad que han encontrado muy racional y conveniente lo que la mayoría de los diputados hace con su compañero.

Y todo esto ¿que demuestra? Pues que los nueve diputados que se han separado del vicepresidente de la Comisión provincial, obraron entonces y obran ahora de manera correcta y muy apropiada al caso que se les ha presentado dentro de la casa de la provincia.

Aplaudimos su conducta sin reservas, porque si nosotros estuviésemos en el caso en que esos señores se encuentran, haríamos lo mismo; con la conciencia tranquila.

Veremos lo que se hace para que funcione la corporación, evitando que vaya a entorpecerla quien debiera marcharse de aquí al ración en que lució hace años sus habilidades de ministrante.

### PEREGRINACION A TIERRA SANTA Y ROMA

Breve de S. S. el Papa Pío X, dirigido al Excmo. é Ilmo. Sr. D. José Cadena y Eleta, obispo de Vitoria y Presidente de honor de la Junta organizadora.

«A nuestro venerable hermano el Obispo de Vitoria.

PIO PAPA X

«Para perpétua memoria.

«Venerable hermano, salud y bendición apostólica.

«El católico pueblo español, no cediendo a nadie en la observancia de la fe y en el recuerdo de los divinos misterios, se presenta tal a nuestra consideración, que no parece sino que lleva la palma en todo género de obras de piedad, de modo que pueda ofrecerse como modelo a la común imitación.

«Por esto hemos sabido con intensa alegría, que algunos egregios españoles, los cuales por dos veces ya han guiado a sus conciudadanos desde tan lejos a visitar, como piadosos peregrinos, los Santos Lugares, han concebido el propósito de establecer en su nación, a semejanza de lo que en otras partes, especialmente en Italia se ha hecho, una Junta permanente, que bajo tu Presidencia de honor tenga por objeto preparar y llevar a cabo esta clase de peregrinaciones.

«Cuán dulcemente Nos ha impresionado esta noticia puede colegirse de la pronta y agradable voluntad, que manifestamos hace tiempo, cuando se organizaba la anterior expedición a Palestina.

«Pero nos place sobremanera dar ahora públicamente y por segunda vez testimonio de nuestro gozo al ver que esa Junta, constituida bajo tu presidencia de honor, ha de influir en gran modo para que las Peregrinaciones resulten más frecuentes y más nutridas.

«El visitar y recorrer los Santos Lugares, en los que Dios quiso aparecer al mundo, pasar su vida y morir por nosotros con afrentosa muerte, es no sólo muy útil a la fe y a la piedad de los peregrinos, sino muy conducente a que las costumbres se vayan conformando con la vida de Cristo, y muy saludable a la sociedad en general para que con el ejemplo de los peregrinos se recuerden más íntimamente los misterios del Redentor.

«Por lo mismo alabamos, vuestro propósito y abrigamos la confianza de que vuestros esfuerzos y vuestro piadoso celo, que tan alegres flores han ofrecido ya a la religión, se coronen con abundantes frutos, siendo el primero la constancia ningún año interrumpida en la organización de vuestra excelente obra.

«En vista de lo cual, por la misericordia de Dios Omnipotente, confiado en la Autoridad de los Bienaventurados Apóstoles Pedro y Pablo, por la Nuestra Apostólica, según el tenor de las pre. sentes Letras, concedemos una indulgencia plenaria y remisión de todos sus pecados a todos y cada uno de los fieles cristianos de uno y otro sexo, que verdaderamente arrepentidos y confesados y habiendo recibido la Sagrada Comunión, emprendan en lo futuro dichas Peregrinaciones a Tierra Santa, pudiendo ganarse el día de la partida, y además en otro día que cada uno elija dentro de la respectiva Peregrinación.

«A aquellos que retenidos en su casa ayuden a estas Peregrinaciones enviando a ellas algún peregrino por ellos o con limosna ó de algún otro modo, y a los que unidos en espíritu con los peregrinos se impongan alguna mortificación u obra de piedad, como abstinciones, o sirva, hacer el vía crucis, rezar el Santísimo Rosario ó los Siete Salmos Penitenciales ó alguno de los oficios parvos aprobados, los concedemos del mismo modo misericordiosamente en el Señor indulgencia plenaria y remisión de sus pecados, que podrán ganar en un día elegido a su arbitrio, entre los de fiesta que se celebren dentro del tiempo de la Peregrinación respectiva.

«Para proveer lo conveniente mientras dura la peregrinación, usando del mismo modo de Nuestra Autoridad Apostólica, concedemos que en la nave pueda celebrarse por los Sacerdotes peregrinos una Misa ó también muchas en el altar portátil, que ha de erigirse en lugar decente, alhajado con los ornamentos necesarios, convenientemente adornado y siempre guardando lo prescrito, y que observando igualmente las prescripciones litúrgicas, pueda administrarse la Sagrada Comunión a los que la pidan.

«A los Sacerdotes peregrinos, convenientemente aprobados, les damos potestad para oír las confesiones sacramentales de los peregrinos; pero ordenando que para confesar a las mujeres, fuera del caso en que se hallaren enfermas y en el lecho, se use de rejilla, como se suele en los confesionarios, que separe el confesor de la penitente.

«Si la nave conduce solamente a los peregrinos, concedemos con la misma Autoridad Apostólica, no solo que se pueda hacer el Vía Crucis, ganando los peregrinos las indulgencias a él anejas, siempre que se practique ante la Cruz, sino también que en la misma nave pueda reservarse el Santísimo Sacramento, luciendo ante el Tabernáculo, día y noche, constantemente, una lámpara y guardando siempre un Sacerdote fiel y diligentemente la llave del Sagrario.

«Finalmente, también podrá darse licitamente la bendición con el Santísimo Sacramento a los peregrinos, siempre guardando las disposiciones litúrgicas.

«En el caso en que la nave esté puesta al servicio de la Peregrinación, el Sacerdote que tenga el cargo de Director espiritual de la misma, será el encargado de guardar la llave del Sagrario y de señalar los Sacerdotes que hayan de oír las confesiones de los peregrinos.

«Al llegar a Tierra Santa, concedemos que los peregrinos puedan practicar el Vía Crucis aun en los sitios en que no se halle erigido, según las condiciones ya dichas.

«Al visitar los diferentes Santuarios, podrán ganar los peregrinos las mismas indulgencias que si lo visitaran en el día de la fiesta principal de aquel Santuario.

«Si la estrechez de alguno de estos Santuarios, no permitiese que en él puedan entrar todos los peregrinos, ni que todos los Sacerdotes puedan en él celebrar el Santo Sacrificio, dispónemos que el Director trate con el obispo de aquel tiempo fuere Patriarca de Jerusalén, al cual, en virtud de las presentes, damos facultad para que, no habiendo obstáculo por parte de las costumbres ó carácter de los naturales, pueda autorizar la celebración de Misa a cielo descubierto, siempre observando lo prescrito, pudiéndose distribuir la Sagrada Comunión a los peregrinos, ganando estos las indulgencias concedidas al Santuario, como si de hecho lo hubieren visitado.

«Todas y cada una de las cuales indulgencias, remisiones de pecados y perdón de penas, concedemos que puedan aplicarse por modo de sufragio, en favor de las benditas ánimas del Purgatorio.

«Sin que nada obste en contrario. Las presentes valgan perpetuamente.

«Dado en Roma junto a San Pedro, bajo el anillo del Pescador, el día 24 de Enero de 1905, año segundo de Nuestro Pontificado.—Luis. Cardenal Macchi.»

### LAS CORRIDAS DE PERIA

Nuestro modo de entender, y creemos que al de todos, las cinco primeras ganaderías de España, y por lo tanto, del mundo, son hoy: Veragua, Murube, Miura, Saltillo y Benjumea.

Después siguen en categoría las de Concha y Sierra, Camara y Villamarta, y más tarde las de Anastasio Martín, Pérez de la Concha, Felipe de Pablo Romero, Otaolaurruchi, Moreno Santa María y Castellones, todas las cuales son las andaluzas más salientes, quedando en aquella región, otras muchas de menor importancia.

La de Pablo Romero, bien puede colocarse entre las de segundo lugar, pues estos últimos años ha dado corridas excelentes y a la presente tiene unos bichos inmejorables en cuanto a lámina se refiere.

De las castellanas, además de la del duque, merecen ser citadas las de B. Auelos, Aleas, herederos de don Vicente Martínez, hijos de don Félix Gómez y López Navarro, siendo la que más garantías de bravura ofrece, salvo la ducal, la de Aleas, como ya indiqué días pasados.

La corrida de esa casa, jugada el pasado año en nuestro circo taurino, aparte de lo blanda que resultó de remos, fué brava, pues excepción del primer animal, manso de solemnidad, los otros cinco, demostraron coraje y nobleza, particularmente los toros cuarto y quinto.

Aleas y Miuras, sería un cartel muy bueno, y verdaderamente sugestivo y atrayente, de esos que brindan al público con emociones.

Pero por eso mismo, por ser del gusto del respetable y por lo de las emociones, es de los malos para los toreros, pues colmenareños para empujar y Miuras para posture (vaya unas peritas en dulce) ó viceversa, sería peor, para los diestros y... aurados, que nombrarles la... bicha, hasta el extremo de que no se hartarían de decir lagarto, ó lo que es lo mismo: no sentirían en pasar por esa combinación.

Ahí está la dificultad, pues por lo demás la cosa no puede ser mas tentadora. Las fatídicas reses de la divisa verde y negra, cuando les dá por pegar, no hay nada que se las ponga por delante, por ser un ganado que no se acaba, al revés de lo que le ocurre al del exministro de marina, pues siendo aquellas mas secas y agalgadas, conservan temibles facultades hasta el momento de entregarse al puntillero, lo cual unido a la dureza de sus patas, la flexibilidad del cuello y el sentido que se les desarrolla, las pone en condiciones de dar tremendos disgustos a los lidiadores y hacerles andar de cabeza, no siendo ellos, como es natural, gustosos de ejercicio tan molesto.

Las vacadas del campo de Salamanca deben dejarse a un lado, por no ser dignas de tenerse en cuenta ninguna de ellas, incluso las de Tabernero, Juanito Carreros, Cleodoro Valle, don Eloy Lamamié de Clairac, etcétera.

Y lo mismo decimos de las navarras, que en su tiempo fueron bravísimas, destacándose Carriquiri y Zalduendo, que, como las restantes, se hallan muy abandonadas. Eso sin contar con el poco cuerpo y respeto de tales cornúpetos, los descarta para ser lidiados en corridas reses, haciéndolos más propios de novilladas.

La de Lizaso se encuentra también a un nivel medianillo y la de Diaz desapareció, como ya es sabido.

Así mismo hay que desear que las ganaderías aragonesas, portuguesas, francesas y demás... futesas.

Las cinco que consideramos como mejores, son conocidas en Vitoria. La de Veragua ha servido corridas

a esta capital el año 1880, en que se inauguró la plaza nueva, el 1881, 1882 y ya no se han vuelto a traer de esa y torada hasta el último año, de 1904, habiendo cumplido siempre bien y siendo, como todas las reses de esa procedencia, de admirable presentación.

La de Miura, solo ha enviado seis fieras al actual coso vitoriano, las cuales se lidiaron el año 1881, siguiente al de la inauguración, y desde esa época, hace 24 años, no hemos visto la terrorífica divisa, que, repetimos, suponemos tendría aceptación.

El marqués del Saltillo ha dejado aquí a gran altura su pabellón los años 1882, 1883, 1890 y 1893, y lo mismo puede decirse de Benjumea en 1883 y 1898, y de don Joaquín Murube en 1897 y 1903, magníficas éstas fiestas y sobre todo la última, que fué de lo poco que se vé en los tiempos que corremos.

De las andaluzas que siguen en mérito a las cuatro principales, hemos visto bureles de algunas de ellas, como son las de Concha y Sierra, Camara y marqués de Villamarta, pero tan solo una corrida de cada hierro.

Castellanas, además de la de duque, se han torado en nuestra ciudad corridas de casi todas las marcas, distinguiéndose la de Aleas, que ha dado resultado muy brillante, pues en los años 1893, 1894, 1895, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903 y 1904, han sido los menos los toros mansos, abundando extraordinariamente los valientes para ginetes y pones.

Lo indiscutible es que nos hace mucha falta un soberbo y que si no conviene traerlo de Castilla ó Andalucía a los intereses del que cargue con el papel de caballo blanco, por tener que pagar un vagón entero tan solo para el transporte del morucho, pues en cada plataforma caben justamente seis jaulas, puede adquirirlo en Navarra, siendo, de ese modo, el viaje a pie.

También podía evitarse el gasto señalado aprovechando el vagón en que se trajera hacia el Norte alguna corrida de cuatro reses.

Pero allá la empresa, pues lo ínteresante es que, de cualquier sistema nos ponga en Vitoria un toro más que los doce ó dieciocho obligatorios, por lo que pudiera ocurrir.

### LA MILITARIZACION DE LA CHINA

Con motivo de la guerra ruso-japonesa cuyo primer aniversario se cumplió ayer, son muchas las personas que estudian y analizan las consecuencias de la campaña mucho antes de verse el final.

Creyendo los rusos que siendo de los nipones la victoria final sufriríamos los europeos y mas especialmente los decadentes latinos las consecuencias de la guerra, sueñan con el peligro amarillo, pareciéndoles que los amarillos van a conquistar en quince días todas las viejas naciones occidentales.

En contra de esta opinión están los japoneses que lo ven todo de color de rosa y creen que de la derrota de los rusos, vamos a sacar nosotros gran provecho.

Ni tanto ni tan calvo.

A nosotros debe importarnos un comino el color de los vencedores por la sencilla razón de que si hay algo que ganar ya se encargaran de repartírselo las grandes potencias y si hay algún palo que recibir aquí estamos los quijotes del extremo occidental dispuestos a pagar los vidrios rotos.

Pero las noticias que se reciben de Oriente no son nada tranquilizadoras por referirse al despertar de un pueblo que nadie sabe a donde podrá llegar, al salir del letargo en que la ignorancia le ha tenido sumido durante muchos siglos.

Nos referimos a la nación más numerosa del mundo ya que no sea la más potente.

El inmenso imperio celeste cuyo porvenir nos preocupa tanto, trata de organizarse militarmente.

Propónese primero la creación de un ejército permanente que ha de destinarse a mantener la integridad de su territorio y que después... no sabemos las aspiraciones que puede tener.

Cuenta la China en la actualidad con cuatrocientos veintiseis millones de habitantes, cifra verdaderamente aterradora por sí sola, y mucho más si se tiene en cuenta que entre esos innumerables seres coletudos, existen veinte millones de hombres en estado de poder tomar las armas.

Pues bien; el inglés Sir Robert Hart, que ejerce el cargo de director general de las aduanas chinas, trata de aprovechar esa fuerza latente organizando en forma de ejército, dispuesto a impedir la intromisión de las grandes potencias en el inmenso imperio celeste.

Siendo el dinero el primer elemento cuando de cosas materiales se trata en el primero que se ha pensado es en imponer una contribución especial a todos los habitantes del imperio, que aunque no ha de ser superior a cuatro francos anuales por familia, hará ingresar en las arcas del tesoro, una millonada muy suficiente para llevar a cabo todo lo que se propone.

Como primera providencia, se han encargado a varias fabricas alemanas, la construcción de 606 cañones de nuevo modelo para dotar a la artillería de mar y tierra.

Se organizarán tres poderosas escuadras destinadas una a las costas de Petchili, otra al mar del sur y la tercera a las costas de Tcheking y de Kiang Lon.

Las tres juntas, costarán de 240

Ministerio de Cultura 2010



CALENDARIO

Heraldo Alavés FEBRERO

38 días Cuarto creciente el 12—Luna llena el 19 Sale el sol a las 5:54—Pónese a las 7:15

15

1878—Solemnos exequias por Pío IX en la capilla Sixtina en Roma.

MIERCOLES

46 | Stos. Faustino y Jovita herms. | 319 mts., Severo obr. y mr. y santa Georgia vg.

Santos Faustino y Jovita

Estos dos hermanos desde niños fueron de arregladas costumbres, modestos, humildes y devotos, tanto que el primero fue ordenado de sacerdote, y el segundo de diácono. Comenzaron a ejercer su ministerio con tan feliz éxito, que convirtieron a muchos gentiles a la fe de Cristo, por lo cual fueron presos y les cortaron la cabeza con una hacha el día 15 de Febrero del año 122.

CULTOS

PARROQUIA DE SAN PEDRO

Los días laborables, misa a las cinco y media, continuándose sin interrupción hasta la mayor.

Todos los días se dirá misa a las once. Al toque de oraciones, rosario en la Virgen del Amor Hermoso.

Los días festivos la primera misa a las cinco, sucediéndose de media en media hora, hasta las diez que se celebra la misa mayor con explicación del Santo Evangelio.

También habrá misa a las once y a las doce.

A las dos de la tarde rosario, ejercicio del Viacrucis, Llagas, y visita a Jesús Sacramentado.

Los segundos, terceros y quintos domingos a las cuatro, cultos de las Flores. San Miguel.—Rosario y Viacrucis.

EN EL CARMEN Los sábados al anochecer, Rosario y Salve.

Todos los domingos misa mayor a las nueve y media y función a las seis de la tarde.

Los primeros domingos de mes se celebra la función del Escapulario y Semaña Devota.

MM. REPARADORAS

A las siete de la mañana misa con Exposición, continuando el Señor Expositor al público todo el día.

A las nueve misa rezada.

A las cinco de la tarde, reserva y cánticos.

Los días festivos, misa a las diez.

Los jueves vela por la Asociación de Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

Los Siete Domingos a San José

IGLESIA DE LAS DESAMPARADAS

El día 5 del presente mes de Febrero dió principio en esta iglesia la piadosa devoción de los siete domingos de San José en la forma siguiente:

Por la mañana.—A las seis y media misa de comunidad, a las ocho comunión general y misa en el altar del Santo Patriarca.

Por la tarde.—A las cinco Santo Rosario, lectura, gozos cantados, exposición de S. D. M., estación, reserva con bendición, despedida y adoración de la reliquia del Santo.

CONVENTO DE SANTA CRUZ

Con la solemnidad de años anteriores, dió principio el domingo día 5 de Febrero, en la iglesia de Santa Cruz, la piadosa devoción de los siete domingos en honor del Glorioso Patriarca San José, en la forma siguiente:

A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario y a continuación se leerá el ejercicio de los Siete Domingos.

Las religiosas amenizarán estos cultos con cánticos alusivos al acto, terminando con la despedida al Glorioso Patriarca mientras los fieles adoran la santa reliquia.

Nota. Pío IX concedió una indulgencia plenaria en cada domingo, aplicable a las almas del Purgatorio a los que confesados y comulgados hicieron en dicho Santo Ejercicio.

EN EL CARMEN

El Domingo 5 de Febrero dió principio en la iglesia de los Padres Carmelitas el piadoso ejercicio de los siete domingos en honor del Glorioso Patriarca San José.

Todos los domingos a las siete y media.

Hay una para criar en casa de los padres de Urbina 11, 2º 1-1

HERNIAS (quebraduras)

DEFORMIDADES OSEAS

El médico especialista, Director facultativo del Gabinete Americano de Ortopedia Moderna, San Bernardino 14, estará en Vitoria los días 21 y 22 de abril y recibirá de 11 a 6 en el Hotel Pallares, a todos los que quieran consultar sobre tratamiento y curación de hernias (quebraduras), deformidades de huesos, desviación de la columna vertebral y matriz, por medio de los aparatos especiales articulados y reguladores de presión que con tanto éxito se están aplicando en esta casa. 5-1

Dependiente

En el comercio de tejidos de L. Tricio se necesita uno de buenas referencias para que vaya extranjero del cargo. 4-1

Venta de casa en Goveo

Se vende una casa con su mirador, huerta y pozo con agua potable. Informarán en esta ciudad, calle del Barrancal número 6, 1º. 8-5

Ama de cría

Hay una para criar en el pueblo de Cestafela. Darán razón calle de Santo Domingo 81, 2º. 3-3

Se necesita

una oficial preparadora de ropa blanca para caballero. Inútil presentarse sin saber bien el oficio. Estación 7. 6

BANCO DE VITORIA

Capital 3.000.000 de pesetas Principales operaciones

Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.

Imposiciones a tres meses desde 1.500 pesetas en adelante, que vencerán al 4 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.

Órdenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.

Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin reintroducción alguna.

Importante regalo

Carrera breve y sin gastos. No más rutina.

Por 5.50 pesetas en Vitoria 5 a 26 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones, prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede iniciar la carrera en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Díjase a don Esteban Arocas, calle Rioja 6-2º VITORIA.

Cada día el 8 de Febrero. 15-9 p

Corses

Nuevos establecimientos de enseñanza de corsets, exclusivamente a la venta de corsets, contenido a la altura de las grandes capitales. La elección de modelos es verdaderamente a precios verdaderos de fábrica.

También surtido de medias, balizas y demás artículos concernientes, a precios muy ventajosos.

LA HISPANIA

San Antonio 33—VITORIA

FABRICA DE RELOJES REGULADORES DE TOLOSANA Y FLOREZ VITORIA. Reguladores de precisión, Péndulos compensadores, Relojes eléctricos, Relojes para Oficinas, Bancos, Fábricas, Relojes de Ferrocarriles, Aparatos telegráficos, Aparatos registradores para Vigilantes, Contadores de agua, Talla de ruedas y piones. Fabricación automática de tornillos y construcción de toda clase de aparatos que tengan relación con la relojería, etcétera. 8444

Taller de Relojería. Establecimiento montado con arreglo a los últimos adelantos, se hacen toda clase de composuras por complicadas que sean, tanto en relojes de bolsillo, como pared, torre, ayuntamientos y aparatos mecánicos. GARANTIA VERDAD DE LOS TRABAJOS. Buen surtido en relojes de pared y bolsillo de las marcas más acreditadas, despertadores y cadenas para caballero y señora. HILARIO GARCIA. Estación 23—VITORIA. Esta casa se encarga también de la colocación de relojes de torre, ayuntamientos y campanarios de las mejores fábricas. 8470 | 6 M.

GRAN FABRICA DE LEGÍAS Líquida y en polvo marca LA AURORA de M. García Franco, Zaragoza, Despacho, Ballester 1, duplicado Propiedades de la «Legia Aurora». Se emplea en agua fría, es higiénica y desinfectante. Destruye los gérmenes de enfermedades contagiosas y excede en buenas cualidades a las empleadas por el método antiguo. Pedid en todas las farmacias de drogas y ultramarinos la Legia marca LA AURORA. 8359

Información Comercial e Industrial DE VITORIA. Por las estadísticas que obran en los centros correspondientes de la ciudad se ve que el desenvolvimiento comercial e industrial de Alava, ha adquirido un desarrollo sorprendente, así como también es un hecho que para comprar barato hay que ir a «La Liquidación», de la Plaza del General Loma (Frente a San Antonio). 8450 | 15-18

Banco de Vitoria Caja de Ahorros. En las oficinas de este establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, donde podrán imponerse cantidades de diez a diez mil pesetas, que de resguardar el interés de 3 por 100 anual. Este servicio prestará todo los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 a 11 de la mañana. 5371

L'UNION Compañía francesa de seguros CONTRA INCENDIOS fundada en 1852. Garantías de la C.ª de 21 Diciembre de 1902. Capital social: 10.000.000. Reservas: 18.768.978. Prima a recibir: 97.118.177. Total de garantías: 119.700.000. Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1902: 21.593.688.805 francos. Si nuestros pagados desde el origen de la Compañía, 272.500.000 francos. Subdirector en Vitoria y Alava D. RAMIRO DE OREGOZO. Agente en Vitoria don José G. de Leizola. 5363

Se vende el Balneario de Nandalar de la Oca con todas sus pertenencias incluso el manantial. Darán razón: Ramón Múgica, Alameda de Maderas, San Sebastián.—En Vitoria: don José González Lopidans. 103

Objetos de Escritorio IMPRENTA MODERNA

PANADERIA DE ARAYA DE UGARTE Y COMPAÑIA. Elaboración de pan de Viena, especial francés, español clase de San Sebastián y las renombradas otomas de Araya. Se reciben toda clase de encargos en panadería. Venta de harinas, remojuelos y salvados. 47

Gran fábrica de muebles MOVIDA POR ENERGIA ELECTRICA DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO. Grandes almacenes y surtido inmenso en toda clase de muebles, desde el más modesto al de más lujo.—Precios sin competencia. Catálogos y presupuestos.—Decoración completa de habitaciones.—Muebles completos para establecimientos de baños, casas de campo, etc.—Gran variedad de dibujos en sillerías y huecos de balcón.—Se hacen toda clase de sillerías y cortinajes y se remiten muestrarios completos de telas y pasamanería. DEPÓSITO DE PIANOS de la tan acreditada marca ESTELA BERNAREGGI, conocida en todo el mundo por el buen resultado de sus instrumentos y premiada en cuantas exposiciones se ha presentado. Precios económicos. Estación 36—VITORIA—Florida y Ortiz de Zárate

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA Plaza de la Virgen Blanca y Herrería 2. Esta casa vende buen género y a precios económicos. Sirve con toda puntualidad y a domicilio. En sus almacenes se encuentran desde los buenos más exquisitos, hasta los alimentos más modestos. Kilóg.º. Idem por bols de cincuenta y varas, una 8 85. Chorizo de lomo 4 4. Morcillas de carne 8 60. Idem de cebolla, docena 8 8. Chicharrón prensado 2 25. Salchichas blancas y enc. 2 25. Tostones y mantanas. Tocino fresco 1 60. Idem salado 1 60. Manteca de vacas cocida 2 75. Manteca fresca de vaca Emplollada 2 75. En latas de 400 grms., una 1 70. Manteca de cerdo 2 2. Idem en rama 2 2. Carnes frescas. Lomo de cerdo limpio kg. 2 50. Idem idem costilla 2 50. Magro de cerdo 2 20. Solomillos 2 50. Costillas 1 60. Espinazo 1 2. Riñones 1 2. Despacho de carnes de cebón y ternera de clases inmejorables. Plaza de la Virgen Blanca y Herrería 2

FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. FOSFO-GLICO-KOLA FERRUGINOSO, DOMENECH. Fosfo-Glicol-Keis-Lactinado, Domenech. Los señores médicos más eminentes de España, prescriben a sus discípulos el uso de los anteriores preparados por ser racional y científica su indicación contra la neurastenia, clorosis, impotencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades de debilitación orgánica. El autor manda GRATIS muestras de prospectos a quien los pida. Véndese en las principales farmacias. DEPÓSITO EN VITORIA Sr. J. Fernández de Arceles. AGENCIA DE Vapores Correos y Rápidos DE LAS MENSAJERIAS MARÍTIMAS. Seis salidas mensuales del Puerto de Burdeos, dos del de Pasajes, para Montevideo, Buenos-Aires, Nueva-York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití y Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile, Valparaíso, Callao (Perú), California, Nevada y a todos los Puertos de la América, a precios más reducidos. Pedir informes: al Agente José Maria Casteres. Calle Solana número 7, TOLOSA—(Guipúzcoa) 2768—a 81

REUMATICOS. Con el «Opodeldoc» del doctor Steers de Londres preparado por Newbery, se asegura la desaparición de todo dolor reumático o neuralgía. Si padecéis, probadlo, y veréis desaparecer todos vuestros dolores musculares. Único depósito en Vitoria. Farmacia de Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca, 1. 8359 | f.

AGUA NATURAL DE VILAJUIGA. Bicarbonatada Sódica, Lítica. Declarada de utilidad pública por R. O. 15 de Julio de 1904. Infallible en todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, páncreas, así como en la diatesis úrica (mal de piedra) y para evitar las intoxicaciones como en las caquezias, tuberculosis, etc. Pueden usarse en bebida ordinaria sola o con vino. Son altamente reconstituyentes. DEPÓSITO: Farmacia de Lopez Montejo, Sucesor de Ceril, Carrera 63. 5382

(129) Follón de HERALDO ALAVÉS SIN FAMILIA. Novela de H. M. CUARTA PARTE expresaba, me pareció que me daban un martillazo en la cabeza. —Nosotros ganamos nuestro pan—repliqué, tratando de defenderme, no contra Mattia, sino contra aquella idea. —Es verdad—continuó Mattia; —pero también es cierto que estamos asociados a gentes que no ganan el suyo. Esto es lo que aparecerá después de todo, y a esto habrá que atenerse. Seremos condenados lo mismo que ellos, y te confieso que si me causaría un gran dolor ser castigado como ladron, más tristeza me produciría que tú lo fueses. Yo no soy más que un pobre miserable y nunca dejaré de serlo; pero cuando hayas encontrado a tu familia, a tu verdadera familia, igno vergüenza para ella y para tí si has cumplido una condena por ladron! Ademas, si nos llevan a la cárcel ya no podremos buscar a tu familia y descubrir su paradero. Cuando estemos presos tampoco podremos avisar a madame Milligan lo que M. James Milligan prepara contra Arturo. Huyamos, puesto que todavía es tiempo.

—Siempre me contestas la misma tontería; huiémoslos juntos ó seremos presos juntos, y cuando lo seamos, que no tardará en suceder, tuya será la responsabilidad de haberme llevado contigo, y ya verás si es pequeña. Comprendería tu obstinación si fueses útil a las personas a cuyo lado quieres permanecer; eso sería muy loable, pero tú no les haces mucha falta; antes de conocerte vivían bien sin tí y luego vivirán de igual manera. Vámonos pronto. —Déjame reflexionar algunos días y despues veremos lo que conviene hacer. —Dáte prisa. El ogro huele la carne fresca y yo huelo el peligro. Nunca me turbaron tan profundamente las palabras, las acciones y los ruegos de Mattia, y cuando las recordaba me decía que mi falta de resolución era propia de un cobarde y que necesitaba tomar un partido, decidiéndome, por último, a saber lo que quería. Las circunstancias hicieron lo que yo no me atreví a hacer. Habían pasado algunas semanas desde que salimos de Londres y habíamos llegado a una ciudad en cuyas cercanías debían verificarse unas carreras de caballos. Este espectáculo no es en Inglaterra, como en Francia, una simple diversión para las clases ricas, que van a ver cómo corren tres ó

cuatro caballos y a apostar algunos lises; las carreras son una fiesta popular para la comarca, y no son los caballos el único elemento del espectáculo: a la llanura que sirve de hipódromo llegan a veces varias compañías de títeres y mercaderes ambulantes que establecen allí una especie de feria; nosotros nos apresuramos a tomar sitio, Mattia y yo como músicos y los Dricoll como mercaderes. Pero en vez de ir al campo de las carreras se instaló mi padre en la ciudad, donde sin duda pensaba hacer mas pingües negocios. Como llegamos temprano y no teníamos que trabajar para presentar los géneros, nos fuimos Mattia y yo al campo de las carreras, que estaba situado a poca distancia de la población, en medio de un vasto terreno cubierto de matorrales. Había levantadas numerosas tiendas, y desde lejos se descubrían varias columnas de humo que marcaban el sitio y los límites del improvisado hipódromo. No tardamos en desmenuzarnos en él por un camino practicado en la llanura, árida y desnuda generalmente, pero en la cual veíanse cobertizos de tablas que servían de tabernas y aún de fondas, barracas, tiendas de campaña, carruajas ó sencillamente vivaques, a cuyo alrededor se

apretaba una multitud abigarrada. Al pasar por delante de una de aquellas hogueras, sobre la que estaba suspendido un peral enorme, reconocimos a nuestro amigo Bob, que se alegró mucho de vernos. Había ido a las carreras con dos compañeros suyos para dar representaciones de ejercicios gimnásticos y acrobáticos; pero los músicos que tenían ajustados no habían cumplido su palabra, de modo que las ganancias del día siguiente, en vez de ser cuantiosas, como esperaban serian detestables. Si nosotros quisieramos, podíamos prestarles un gran servicio: se trataba de reemplazar a los músicos, repartiéndose las ganancias entre los cinco y destinando también una cierta parte para Capi. Por una mirada que me dirigí Mattia comprendí que le agradaba mucho que yo aceptase la proposición de Bob, y como éramos libres para hacer lo que quisiéramos, con la única condición de llevar una buena ganancia, acepté sin vacilaciones. Quedó, pues, convenido que al día siguiente por la mañana iríamos a ponernos a disposición de Bob y de sus dos amigos. Pero cuando estuvimos en la población y dí cuenta a mi padre de aquel proyecto, se presentó una dificultad. —Mañana necesito a Capi—me dijo—así es que no podrás ir contigo. Aquellas palabras me disgustaron mucho; tratarían de utilizar a Capi en alguna infame tarea? Pero mi padre dispuso enseguida mis temores. —Capi tiene el oído muy fino—añadió—todo lo oye y es un excelente centinela; nos será sumamente útil para guardar los carruajes, pues en esta confusión podrían robarnos con mucha facilidad. Por consiguiente, ireis solos a tocar con Bob, y si vuestro trabajo se prolonga hasta la noche, lo que es posible, vendreis a reuniros con nosotros en la posada de la «Gran Encina», donde dormiremos, pues he pensado salir de aquí al amanecer. La posada de la «Gran Encina» en la que habíamos dormido la noche anterior, se hallaba a una legua de aquel sitio, en medio del campo, y estaba dirigida por un matrimonio cuyo aspecto no inspiraba confianza alguna. Era muy fácil encontrar aquella posada por la noche; el camino conducía a ella en derechura, y no tenía más inconveniente que ser un poco largo después de un día de trabajo cansante. Pero esta observación tendría poca fuerza en el ánimo de mi padre, que no gustaba que le con-

tradjeran, y cuando hablaba era preciso obedecerle sin replicar. Al día siguiente por la mañana, después de haber paseado a Capi y de darle de comer y de beber para estar seguro de que nada le faltaría, le até yo mismo al eje del coche que debía guardar, y me dirigí con Mattia al campo donde habían de verificarse las carreras. En cuanto llegamos nos pusimos a tocar, y así continuamos sin tomar reposo hasta la noche; yo tenía las puntas de los dedos doloridas como si me las hubieran pinchado con millares de espigas y Mattia sopló tanto en su cornetín de pistón, que no podía respirar. Sin embargo, era preciso seguir tocando; Bob y sus compañeros no se cansaban de hacer sus ejercicios y nosotros no debíamos cansarnos mientras siguieran ellos trabajando. Cuando llegó la noche creí que descansaríamos; pero dejamos nuestra tienda para entrar en una gran taberna construida de tablas y donde volvieron a empezar los ejercicios y la música con furor que antes. Así continuamos hasta las doce de la noche, a cuya hora yo hacía algo ruido en el arpa sin saber a punto fijo lo que tocaba, y creo que Mattia no estaba mejor enterado que yo. Veinte veces anunció Bob que

Ministerio de Cultura 2010

